

ПОЗИЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЕАЭС ПО ДАННЫМ МЕЖДУНАРОДНЫХ РЕЙТИНГОВ

Литвинцева Г. П. (Новосибирский государственный технический университет, г. Новосибирск, Российская Федерация)

На современном этапе развития общества возрастает роль региональных интеграционных группировок. Представляет интерес рассмотрение позиций пяти стран, входящих в Евразийский экономический союз (ЕАЭС), в том числе Беларуси, на основе данных международной статистики.

Несмотря на недостатки формирования международных рейтингов, последние являются показателями международной статистики и отражают позиции стран по отношению друг к другу по различным вопросам. В исследовании приняты во внимание следующие 11 международных рейтингов по последним опубликованным данным:

1. Глобальный индекс конкурентоспособности (GCI).
2. Глобальный инновационный индекс (GII).
3. Индекс человеческого развития (HDI).
4. Индекс развития информационно-коммуникационных технологий (IDI).
5. Индекс готовности к сетевому миру (NRI).
6. Индекс готовности стран к электронному правительству (EGRI).
7. Индекс экономики знаний (KEI).
8. Индекс ведения бизнеса (DB).
9. Индекс экономической свободы (IEF).
10. Свобода в мире (FIW).

11. Индекс восприятия коррупции (CPI) (таблица 1). GCI считается от 1 до 7 баллов; FIW оценивается от 7 до 1, где 1 – максимальная свобода, 7 минимальная; CPI считается от 100 до 0, где 0 – самый высокий уровень восприятия коррупции, 100 – наименьший; остальные индексы имеют обычные диапазоны.

Россия по первым 7 рейтингам занимает 1-2-е места, но по ведению бизнеса – 3-е место, а по свободам и коррупции – 4-5-е места. Противоположная ситуация у Армении: по первым 7 рейтингам – 3-4-е места, но по ведению бизнеса, свободам и уровню некоррупционности – первые места. Беларусь не участвовала в рейтингах GCI и NRI. Она занимает 1-е места в 2 рейтингах, 2-е места – в 4 рейтингах, 3-е место – в EGRI, разделяет последние места с Россией в двух индексах: IEF и FIW.

Приведем показатели из первой таблицы математически к 100, учтем индекс «Свобода в мире» в баллах так, чтобы значения рейтингов можно было складывать. Получим следующие результаты в баллах по всем рассматриваемым странам и 9 рейтингам (таблица 2).

В данном варианте расчетов на 1-м месте оказалась Армения, на 2-м – Россия, на 3-м – Казахстан, на 4-м – Беларусь, на 5-м – Кыргызстан. Безусловно, до-

Таблица 1 – Значения индексов международных рейтингов для рассматриваемых стран

Страна	1. GCI	2. GIИ	3. HDI	4. IDI	5. NRI	6. EGRI	7. KEI	8. DB	9. IEF	10. FIW	11. CPI
Россия	4,37	39,14	0,778	6,70	4,30	0,7296	5,78	66,66	52,1	6,0	27
Армения	4,01	36,06	0,730	5,08	4,03	0,5897	5,08	70,60	67,1	4,5	37
Беларусь	–	37,10	0,786	6,89	–	0,6053	5,59	68,26	49,8	6,5	31
Казахстан	4,42	32,75	0,757	6,08	4,58	0,7283	5,04	64,59	63,3	5,5	29
Кыргызстан	3,73	27,75	0,628	3,78	3,22	0,4657	3,82	60,74	61,3	5,0	27

Таблица 2 – Значения 9 международных рейтингов для пяти стран

Страна	2. GIИ	3. HDI	4. IDI	6. EGRI	7. KEI	8. DB	9. IEF	10. FIW	11. CPI	Сумма баллов	Место
Россия	39,14	77,8	67,0	72,96	57,8	66,66	52,1	23	27	483,46	2
Армения	36,06	73,0	50,8	58,97	50,8	70,60	67,1	46	37	490,33	1
Беларусь	37,10	78,6	68,9	60,53	55,9	68,26	49,8	14	31	464,09	4
Казахстан	32,75	75,7	60,8	72,83	50,4	64,59	63,3	24	29	473,37	3
Кыргызстан	27,75	62,8	37,8	46,57	38,2	60,74	61,3	38	27	400,16	5

стижения Беларуси заслуживают внимания, особенно в инновационной сфере. Однако проанализируем, по каким факторам отстает Беларусь, рассматривая, в первую очередь, 3 рейтинга, в которых она занимает 3–5-е места в ЕАЭС.

1. По Индексу готовности к электронному правительству (EGRI) Беларусь заняла 3 место в ЕАЭС и 55-е место в мире, отставая от России и Казахстана, находящихся на 27-м и 28-м местах соответственно [2, с. 59]. Проблемы связаны с разработкой онлайн-сервисов, телекоммуникационной инфраструктуры и развитием человеческого капитала.

2. В Индексу экономической свободы (2015) Армения заняла 52-е место (67,1 балла) и отнесена к группе «умеренно свободных» стран. Оценка места Беларуси – 153 (с баллом 49,8) в рейтинге 2015 г. и 157-е место (с баллом 48,8) в 2016 г. [5]. В рейтинге восприятия коррупции Армения имеет значение

37, Беларусь – 31. Их можно считать относительно не коррумпированными странами в ЕАЭС [3]. Однако коррупция, неэффективность прав собственности и регулирования экономики отмечены как наибольшие проблемы.

3. По рейтингу «Свобода в мир» в 2015 г. к частично свободным странам отнесены Армения (46 баллов) и Кыргызстан (38 баллов), а к несвободным – Казахстан (24 балла), Россия (23 балла) и Беларусь (14 баллов) [4]. По гражданским свободам ситуация оценивается чуть лучше, чем по политическим правам.

Безусловно, международные рейтинги, высвечивающие отдельные стороны общественной жизни, не могут быть единственными индикаторами эффективности деятельности людей в разных странах. Для оценки экономической деятельности необходимо исследовать показатели экономического роста, межрегиональной дифференциации и др. [1, с. 149–169].

Литература

1. Литвинцева, Г. П. Структурные ограничения и условия экономического роста в России / Г. П. Литвинцева [и др.] // Идеи и идеалы. – 2015. – № 3 (25). – Т. 1. – С. 143–177.
2. Россия в зеркале международных рейтингов : информ.-справ. изд. / отв. ред. В. И. Сулов. – Новосибирск : Автограф, 2015. – 116 с.
3. Corruption Perceptions Index 2014: Results / Transparency International. Available at: <http://www.transparency.org/cpi2014/results>.
4. Freedom in the World 2015 / Freedom House. Available at: <https://freedomhouse.org/report/freedom-world/freedom-world-2015>.
5. Index of Economic Freedom 2016. Belarus / Heritage Foundation. Available at: <http://www.heritage.org/index/country/belarus>.